

醉里吴音相媚好

姚丽萍

新民眼

乡村老人,不愿离土离乡,城市化进程加快,却又让传统家庭养老模式面临挑战。

申城推进新农村建设,乡村养老的供给侧改革,呈现怎样的样貌和走向?看看市人大农业与农村委员会不久前完成的新农村建设情况调研报告,不难管窥一二。

乡土中国,传统的老年生活场景,什么样?南宋词人辛弃疾用一首《清平乐·村居》给后人留下了一种答案。词里说:“茅檐低小,溪上青青草。醉里吴音相媚好,白发谁家翁媪?大儿锄豆溪东,中儿正织鸡笼,最喜小儿亡赖,溪头卧剥莲蓬。”

这一大家子,白发爹娘,身边是三个儿子,无论是干活儿的,还是玩耍的,都在跟前,爹娘养老,也都指望这三个儿子了。

800多年后的今天,在中国乡村,就算家里有三个儿子,他们很可能也不会和父母身边,要么进城务工了,要么返乡后忙着农业合作社里的事,总之,乡村老人的养老模式,无法再回到纯粹的传统家庭养老。但无论采取什么样的养老方式,乡村老人一样渴望有质量、有体面的老年生活。

因此,申城乡村的养老供给侧改革,起码,要解决两个问题。

头一样,养老服务体系。

总体而言,在申城的社会养老服务体系中,乡村养老,无论是设备的完善、网络的健全,还是整体服务水平,较之中心城区,都还有一定差距。为此,2015年市民政局牵头8个部门出台实施意见,这个实施意见的一大亮点是——郊区农村地区的养老服务,分类推进。

第一类地区,在一部分农村城镇化水平非常高的地区,就按照中心城区配置标准来设置。



孙绍波画

第二类地区,就是“类城市化地区”,结合农村基本管理单元来设置,把养老服务纳入“3+3+X”的格局当中,要求加强养老服务体系建设。

第三类地区,就是纯农地区,结合纯农地区老年人养老服务的实际需求,鼓励发展农村互助式养老,也就是农民自发发展起来的养老模式。最初,这种模式以奉贤、浦东试点;目前,申城绝大多数的纯农地区采用这种模式,依托农民自愿,以村民小组为单元,组建农村地区的“睦邻点”,这种模式比较契合纯农地区的养老需求,在这里,养老——不离乡村,不离乡土,不离乡音。

第二样,养老设施。

目前,申城农村地区的服务设施,较之中心城区,的确亟待提升。为了缩小差距,近几年申城完成的养老机构建设中,农村地区占65%,日间服务中心在农村地区也占

65%,助餐点则占到58%。迄今,申城基本可以实现村村都有日间服务中心,一些区的建设力度比较大,其中,青浦区专门制定了日间照料中心的三年行动计划。

同时,要为农村地区养老设施补齐短板,少不了“财神爷”的大力支持,民政会同财政部门,对郊区农村薄弱的养老设施实施了三年改造计划,通过扶持提升改造,在比较短的时间内,无论是居住场所,还是活动场所,都将快速达标。

此外,还要提高农村综合为老服务水平,全市正在推广的社区综合为老服务中心,要求城镇范围内每镇一个,作为农村养老服务平台,辐射到村。

2020年,全面建成小康社会,不能丢了农业农村;新农村的养老供给侧改革,要满足乡村老人的需求,无论是养老服务体系的选择,还是养老

服务设施的配置,都离不开“美丽乡村”的大环境,归根结底,宜居的乡村环境,才是养老硬件中的硬件。

那么,美丽乡村,进展如何?截至2016年底,全市已累计推进50万户农户的村庄改造,占全部改造农户数的2/3,市级财政累计批复奖补资金约40亿元;2014-2016年共计45个村被评为“上海市美丽乡村示范村”。

可以肯定的是,在美丽乡村,老人的居住条件不再“茅檐低小”。经历了环境综合治理,村里小河道告别黑臭,溪流清澈,小鱼小虾活蹦乱跳,夏日里荷叶硕大,莲蓬丰美,就当“睦邻点”的午后点心吧,老人们午休醒来,吴侬软语聊家常,用用点心,也蛮开心。

就这样,适应供给侧改革的新农村社会化养老,让老人们开开心心颐养天年。

“2016年全国生鲜乳抽检合格率为99.8%、乳制品抽检合格率为99.5%。生鲜乳抽检结果显示,三聚氰胺等违法添加物合格率连续多年保持在100%,主要质量卫生指标达到发达国家水平。”

——昨天发布的《中国奶业质量报告(2017)》显示,我国乳制品质量持续提升。

“目前经过淡化处理后的海水,已经可以达到饮用标准。且去除了金属离子,也就是我们俗称的‘水没那么硬’,这样反而更有利于让食物中的营养溶进其中,也不容易产生水垢。”

——国家海洋局科技司司长曲宙介绍。国家海洋局昨天召开记者会,发布《2016年全国海水利用报告》。

“北京、上海、重庆位列省会及副省级以上城市信用综合指数排名前三。”

——18日,国家发改委委托第三方机构发布2016年度全国城市信用状况评价报告。通过汇集诚实守信和违法失信大数据建立的评价指标和监测模型,国家发改委实现了对全国659个城市21个领域的信用状况动态检测,结果显示,2016年度失信行为主要集中在金融、文教和工程建设领域,这些领域信用事件不良率均超过三成。

“有了电商,以前愁销路的农产品,如今都成了抢手的网红。”

——陕西武功西域美农网络科技有限公司创始人说。商务部发布的数据显示,2016年中国农村网络零售市场交易额达到8945.4亿元,约占全国网络零售额17.4%。

“以前还未发生过这样的情况,雨水像小河一样就流进来了。”

——秦始皇陵博物院一工作人员说。18日的暴雨让许多人为兵马俑的安全担心,雨水从陕西临潼秦始皇陵博物院1号展厅一出口飘进,并顺着台阶流至游客走廊。所幸因及时采取排水等措施,并未对兵马俑造成损坏。

“裸婚时代似乎已经过去了。‘房子=票子=爱情’这样的观点竟得到了近半数单身男女的认同。”

——国内知名婚恋交友平台发布了最新一期“婚房”主题婚恋观调研报告显示。目前,一线城市婚房价格仍颇高,使得很多女性在择偶时将“有房族”列为首选。57%的单身女性认为结婚需要单独准备婚房,这一比例较之男性高出16个百分点。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

网络黑灰产业达千亿 数据安全亟待升级

“到2020年全球数据总量将增至逾40ZB(1ZB=1024EB,约为10亿TB),站在数据‘肩膀’上的还有云计算、物联网以及其他方兴未艾的新技术。”

——业界预测。

“近一年的时间,国内6.88亿网民因垃圾短信、诈骗信息、个人信息泄露等造成的经济损失估算达915亿元。”

——中国互联网协会发布的《中国网民权益保护调查报告2016》显示。

“虽然网络安全和数据安全市场在起步阶段,但国内网络安全市场规模将呈爆发式增长,未来可能催生万亿级别市场。现在看来,黑灰产业跑得更快一些。”

——浙江华途信息安全技术股份有限公司董事长谢永胜

“形象地理解,数据安全分‘黑色’和‘灰色’两类,黑色主要指黑

自互联网、大数据、云计算等新技术发展以来,与数据相关的问题备受关注。近日举办的2017首届中国数据安全峰会提出,大数据越来越多地被运用到能源、健康、制造、交通等领域,数据的分析与挖掘产生巨大的经济价值,但与此同时,网络安全及数据安全事件近年来呈高发之势,网络黑灰产业已经形成巨大的产业链,数据保护刻不容缓,安全亟待升级。

客、网络不法分子用技术手段窃取企业的内部资料,进行敲诈勒索;灰色指通过‘半非法’手段,窃取隐私资料进行地下交易,这主要是有些数据到底可否交易到目前还没有规范下来,进而导致市场仍不完善。”

——达观数据 CEO 陈运文

“中国现在网络黑灰产业一年的产值已达千亿,而网络安全全部产值不到300亿。很多黑灰产业从业者利用大数据的能力甚至超过一些知名互联网企业,他们能够非常精准地获取数据,进行精确诈骗。”

——阿里巴巴集团安全部副总裁杜跃进

“大数据平台的应用层面、基础层面都存在大量漏洞,早已不是以往可以‘一隔了之’相对封闭的安全保障水平,现在的安全防护技术还没有跟上大数据时代独有的安全需求。”

——网络安全专家认为。

“随着欧盟的‘通用数据保护规范’,以及国内的网络安全法等世界各国或地区对数据安全提出要求的法律及行业规范的逐步生效,全球的大数据产业正走向更加重视‘合法’‘合规’的时代。目前,对个人隐私数据的保护和禁止跨境的数据流动是较为突出的两个点。”

——华为大数据安全首席战略规划师张锐

“目前安全建设和防护主流思路仍是从‘物理安全、网络、主机、应用、数据’角度,而这个思路的顺序应该是倒置的。各方应大大提升对数据安全的重视,而不是将最重要的防护对象放到最后考虑,应尽快形成完备的数据安全产业链。”

——谢永胜

“爆炸的数据,是未来世界最为重要的资源,也意味着树大招风,招引很多攻击。并且数据被喻为‘石油’,目前无论是政府还是大型的互联网企业都掌握自己的‘原油’,在‘提炼’过程中,更好地发挥和挖掘数据的潜在价值,创造更好的社会和经济效益。但哪些数据是应该可以共享、交易,还应该有所界定。”

——陈运文

本栏编辑 黄佳琪 唐戟